

VÁCZI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára: Egész évre 12 kor.,
félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Egyes szám ára 24 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

KONCZ JÓZSEF.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesegyház-tér 7. szánt.



Megjelenik minden csütörtökön.

Nyilt-tér sora 60 fillér.

Hirdetések árszabály szerint.

Pünkösdre.

„Jöjj, kegyesztő Istenünk!
Add felülről, add nekünk
Égi fény sugárait!”

A tűz hatalom. Ez korunknak nem egyszer hangoztatott jelszava. Nem is tagadhatja azt, aki napjaink vívmányait, melyek nem ok nélkül foglalkoztatják a bölcsekedő elméket is, figyelemmel kíséri... Az élet egyik föltéte is a tűz. Avagy nem a nap tüze ontja a légkörbe azt az erőt, amely a szervezetek életét mozgatja és fönntartja? ... Avagy a szellemi életnek nem kell-e tűz, hogy mozoghasson és fönntmaradhasson? ... Hisz a lélek lelke is a tűz, amelyet az Isten lelke, a Szentlélek hint a világra...

Kétségbe vonhatatlan tény, melyet a történelem és a tapasztalat egyaránt bizonyít, hogy ahol ez a tűz nem melegíti, nem hevíti a lelkeket, ott a hidegség borongós köde terjeszti ki fátyolát, melynek dermesztő árnya alatt megfagy a társadalom lelke, a szeretet.

Mi következik innét? Az, hogy a szeretet kihülésében rejlett és rejlik a társadalom összes bajainak főoka. Hiszen, ha az erőszak leigazza a gyöngét, az igazságtalanság elnyomja az igazságot, ha a lelketlenség kizsárolja a szegénységet, ha a kárvallott igazát keresi, a hatalom székén pedig Pilátus mossa kezeit; ha a színeskedő hivalkodás vivja ki az előnyt a komoly munkásság fölött; ha a nagyszájú hetyke léhaság ragadja el a csöndben dolgozó szorgalmat megillető elismerést; ha a kendőzött bűn, az erkölcselenség lép az istenarcú erény örökségébe, mindez onnét ered, hogy a hideg lélek légkörében megfagyott a szeretet életfájának egy-egy hajtása...

Szinte zúg fülünk az elégedetlenek kiáltásától: „Igazságtalanság van a mai világban, a gazdagoké az élet és az élet minden java, akik nem dolgoznak; a szegényeké pedig a kín, a nyomor és a nyomornak minden terhe, holott ezek,

akiknek, munkaerejükön kívül, más javuk nincs, nemcsak önmaguk, de a herék számára is dolgoznak! ...” Ha már e kiáltás irányában indulunk, csakhamar ráakadunk annak eredetére: a kihűlt sziveknek kongó, zúrzavaros örvényére, amelyben kavargó az elégedetlenség, és kitörni készül erőszakosan, rombolón, a pusztítás és enyészet tűzesóváival...

Lehetséges, hogy származása talán még törvényes volt, jogos panaszból fakadt. Amikor született, akkor tudta még szeretni az igazságot, amely, megadván mindenkinek a magáét, — az élet ellentéteinek kiegyenlítését akarja. Ámde ezt a szeretetet, a gonosz szenvedélyek, ezek a sátán fajzatok, a nemesebb érzelmeket és törekvéseket elnyomták, kioltották, tüzetmeghamvasztották. Bizonyításra alig szorul immár, hogy a tüzétől így megfosztott lélek kihűlt, és ennek a kihűlt léleknek el kellett volna pusztulnia, ha a fékevesztett akarat romboló szüleménye: a szenvedély nem gyújtott volna benne egy új tüzet, mely most lobogva ég, de korántsem melegít, hanem perzsel és emészt, és perzselő lángjait át készülvetni a társadalomra.

Szükség-e mondanunk, hogy ugyanabban az örvényben, amelynek tátongó szájából az elégedetlen elemek hangjai hallatszanak, kavargó az az önzés is, az a szivtelenség, gőg, kapzsiság, részvétlenség, a kizsároló nyereség-vágy az a tehetetlensége, amely ridegen szabja ki a munkás kötelességét, úgy, hogy a szegény munkás kéz megfeszített munka árán is alig bírja megkeresni azt, ami a maga és család fönntartására szükséges; de semmit sem akar tudni a munkás jogairól? ... Ennek a rút önzésnek is születése talán még törvényes volt, talán jogos életérdekből eredt, talán a szeretet hozta a világra; az a

szeretet, mely azt parancsolja, hogy az anyagi életet fejlessze, a szellemi élet érdekében; az a szeretet, amely a szívnek nagy törvénye gyanánt kimondja, hogy az anyagi jólét javaiban mindenki munkája arányában részesüljön...

Csakhogy a gonosz indulatok, a zabolátlan szenvedélyek ennek a szeretetnek a tüzeit is eloltották a lelkekben, és gyújtottak helyette egy új tüzet, a telhetetlen birvágyét, a rideg fukarságét, a sivár önzését, amely lánggal lobog; de ez a láng nem hinti szét az osztó igazságosság világosságát, nem terjeszti a jótékony irgalom melegét; hanem az önérdék útjait világítja be, mohón emészti föl a szolgálatába hajtott erőt, és azon erőlködik, hogy elnyerhesse az életkereset nagytérsegein nyüzsgő tömegeket...

Ime a mai társadalom alakulása, melynek kebelén nagyra nő az internationale, a szocializmus félelmetes hatalma. Ez a hatalom a társadalomnak, melyet óriási boaként készül agyon szorítani — legelkeseredtebb ellensége...

Természetes ennél fogva, hogy a társadalom is elszánt ellensége a szocializmusnak... Pedig, mint a, mind komolyabb, mondhatni komorabb alakot öltő jelenségek fölött, mélyebb belátású eszmélők helyesen megjegyzik, nem kellene ellenségeknél lenniük, mert mind a kétőnek igazsága van, csakhogy hiányzik nálok a kiegyenlítő erő, amely az igazságukat össze egyeztethetné. Ez az összeegyeztethető erő pedig a szeretet.

De ugyan melyik a szeretet?

Épen nem a modern humanizmus sekélyes szeretete, hanem a mélységes, evangéliumi szeretet, amelyet a bűnös emberiség megváltásának üdvforrásaiból, Krisztus keresztségének vérpatakából, a Szentlélek áraszt a földre... Mihelyt

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenképp
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosai rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára évenkénti 4.— korona.

valahol ennek a szeretetnek a tüze föllobog, azonnal szabályos, összhangzó élet keletkezik ott, miként az emberi testszervezetben, amelyben egészséges lélek honol. Mert ez a tűz mindenkit munkára serkent, gazdagot és szegényt, a henyélés vágyát kiégeti a lélekből; mindenkit a komoly és fáradságos életörekvések árjába űz, ahol az ember a társadalom hasznos és hasznavehető tagjává lesz...

Csak mint általában tapasztalt tény említjük azt, hogy, ha egyszer megszűnik a gazdag, tehetős emberek henyélése; ha a pénz, születés, rang és állás arisztokracziájának homlokáról is leperegnek az életérdemek egyetlen forrásának, a vejejtéknek csöppjei: akkor azonnal lecsillapodik a tűz, melyet az erősen dolgozó ember szívében az irigység szokott táplálni azok ellen, akik henyélnek. — Régi mondás, de mindenha igaz: Minél több a munkás ember valamely társadalomban, annál kevesebb ott az irigy ember.

De menjünk még tovább. A szeretetnek az a tüze, melyet a Szentlélek gyújt meg az emberi szívekben, részvétre gerjeszt mindenkit a nyomor és inség iránt, harcra, küzdelemre lelkesít föl minden oly törekvés ellen, amely az ember erkölcsi méltóságával meg nem fér. Azért az a tűz, ahol kigyullad, ott a nyomor könyei csakhamar főlészáradnak, és az inség küzdelmének ridegsége megenyhül. Ahol ez a tűz hevíti az erkölcsi érzést,

T Á R C Z A.

A két morva.

— Irtá: DUNAPARTI. —

(Folytatás.)

Hanzi, a kerületi főnök, vagyonos, azaz pénzembernek tartotta s érezte magát. Gondolt tehát egyet s miután teljesen biztosnak érezte talpa alatt a földet, — még azon esetre is, ha a világ fordulna egyet — elhatározta, hogy birtokot vesz s végleg megtelepszik a tartományban. Körültekintett tehát a vidéken, hogy egy alkalmas és könnyen hozzáférhető birtokot szemeljen ki. Nem keresgetett soká, mert az ő székhelyétől mintegy 2 óra járásnyira talált egy neki tetszőt.

Az egyik uradalmi alkalmazottól kitudott mindent, amire csak szüksége volt, úgy a birtok nagysága, mint felszerelése szempontjából. A birtokos tudta és engedélye nélkül bejárta az egész birtokot s mentül tovább szemlélte, annál jobban megtetszett az neki. Még csak az uradalmi épületek s az urasági lakás megtekintése volt hátra. Ezt szándékosan hagyta utoljára, még pedig azért, hogy az általa készült tervet annál könnyebben keresztül vihesse. — Valamint az eddigi hivatali működése sem volt tiszta, úgy a mostani terve is tele volt hasonló szennyes szándékkal. Tudta azt, hogy lefelé minden beamter meg teszi mindazt, amit csak ő követel tőlük. De felfelé is sok jópajtása volt! Így tehát biztosan számított arra, hogy a birtok, illetve a birtokos elleni haditerve fényesen fog sikerülni.

Beállított a földes úrhoz s előadta, hogy tudomására jutott, hogy a birtok eladó. Ennél-

ott az ürességeket, melyek — mint azon nagy hézagok, melyek a hajdani pogány társadalmakban, mintegy meredek köztölt mélyedeztek, — az életállapotok és az életsors ellentétei között ma is, táton-ganak, szerencsésen áthidalja a jóság, a kimélet, méltányosság, elnézés és leereszkedés, nyájasság, szelidség...

Ezekután könnyen beláthatni, hogy ott az úr, a munkaadó nem hajtja túl követeléseit, hanem azokat úgy mérsékli, hogy a cselédnek, a munkásnak is jusson mód, idő és alkalom a szükséges pihenésre és, ami fő, lelke üdvösségének, isteni malasztal, mely minden szent ügynél titokszerűleg működik, való gondozására, vallási kötelességeinek buzgó teljesítésére... Vagyonának bőségéből jólétet teremt mindazok számára, akik annak főtartásán és gyarapításán hűségesen dolgoznak.

Mi természetesebb már, mint, hogy azon szent szeretetnek, amely Krisztus keresztjéről sugárzik alá, ezen és efféle művei meglepedést szülnek, hathatósan előmozdítja azt az együttérzést, amely legyőzte, illetőleg meghódította Jézusnak a világot, és a jól felfogott közérdek vállvetett, üdvös munkálását, az egy úton járását: tiszteltté teszik az igazság szellemétől és a jóság könyörületétől vezérelt tekintélyt, és ennek alapján magát a társadalmi rendet?...

*

fogva kéri őt, mondja meg az árát, mert ő hajlandó azt megvenni. A földbirtokos csak bámult s mondá: neki nincs szándékában a birtokot eladni, már csak azért sem, mert az évszázadok óta mindig a Maróthyaké volt, s amint ő tisztán vette át atyjától, az pedig őseitől, úgy fog az átszállni az ő utódjára is. Amint századok óta Maróthy birtok volt ez, úgy fog az tovább is az maradni. Semmiféle változás nem történik itt a birtokos tekintetében. Szóval a birtok nem eladó s nem is fog az lenni sohasem, — mondá Maróthy.

— De kérem, én úgy tudom, úgy vagyok értesülve, hogy eladó. Talán nem akarja az árát megmondani nekem Maróthy úr?

— Mondtam már, hogy nem eladó! Családi birtokom ez. Óseim itt nyugosznak s így a kegyelet is parancsolja a megtartását és semmi körülmények között sem válok meg tőle, ha mindjárt százszoros árt is adnának érte. Ez magyar nemesi birtok s egy magyar nemes nem válik meg birtokától.

— De kérem, nekem nagyon tetszik ez a birtok s mindenáron meg akarom szerezni azt magamnak. Szívesen megadom az árát, ha valami túl magas árt nem követelne érte uraságod!

— Megmondtam, hogy nem eladó s ezzel mindenféle szószaporításnak vége. Nincs miről tárgyalnom tovább. Isten önnel!

— Csak ne oly kurtán uram! Én azt mondom, hogy eladó, tehát eladó... Nekem tetszik és megveszem minden visszautasítás ellenére is. — Tudja ön azt, hogy ki vagyok? Tudja azt, hogy az én hatalmam nagy! Reményem, hogy egy kerületi főnöknek nem fog, nem mer ön ellentmondani! A birtok az enyém fog lenni, azt megmutatom!

Nehogy azonban nagyon is messze széledezésre vonjon elmélkedésünk. immár egyesítsük mindnyájan imává magasztosult érzelmeinket, és dicsőítsük a Szentháromság harmadik személyét, akinek tiszteletére üljük különösen pünkösöd ünnepét, hódoló keblünk ég felé törő, buzgó fohászával igy esedezvén: „Szentlélek — Úr — Isten! Lehelj, ezen riasztó viszonyok, az úgynevezett „modern irányzatok“ között, midőn nem hiányoznak tünetek, amelyek az alsóbb rétegekben gyülemlő, vulkányszerű elemek tetemes mennyiségét sejtetik, — az isteni és erkölcsi erények: a hit, remény és szeretet s az ezekből sarjadó okosság, mértékletesség, igazságosság és lelki erősség ápolására, — szívet-lelket erősítő, evangéliumi szellemet a társadalomba; gyújts tüzet benne, amely nem pörzsöl, nem pusztít; hanem melegít, éltet és életöszhangot hoz létre!“

Csősz Imre dr.

A hét nagy eseményei. Az elmúlt hét fölötté gazdag kiválóan nagy eseményekben, melyek mindegyikével külön-külön cikkben lehetne foglalkoznunk, ha lapunk keretei megengednék. Így csak a krónikás száraz szerepére vállalkozunk, hogy mégis nyomuk legyen azoknak lapunkban. — Végre-valahára dűlőre jutott az a sokat hányt-vetett és még több aggodalmat okozó tisztí fizetés rendezés május hó 21-én, folyó évi októbertől számított kezdő nappal. — Egy óriási mulasztást hozott helyre az ország, amidőn május 24-én lehullott a lepel a magyar költői nyelv legna-

— Mit mutat meg? Azt a slajferos dicsőségét magának, az összes sáskahadával együtt! Az én családi birtokomra fáj a foga? Ez nem is rossz izlés! Vegye tudomásul Pipiske úr, hogy azt ugyan meg nem kapja, sem pénzért, sem jó szóért, sem pedig ravasz, alattomos úton. Ennyi szemtelenség és aljasság csak a maga féle nárczióban található fel. Ajánlom, hogy minél hamarább a háta mögött tudja birtokomat, mert a bekövetkezőkért már nem állok jót.

Ez a szóváltás az úrilak udvarában játszódott le, mert Maróthy ismerte emberét s még arra sem érdemesítette a róla hallottak után, hogy szobájába behívja. Tudta Maróthy azt, hogy ezzel végtelenül felbosszantja a főbeamtert, de ezzel nem törődött, sőt ellenkezőleg, végtelenül örült azon, hogy egyszer legalább alkalma nyílt a gögös alakot megszégyeníteni.

— Hát azt megengedi Maróthy úr, hogy az úrilakot megtekinthessem?, mert ha már itt vagyok, legalább ezt szeretném megnézni, — tolakodott tovább a főnök.

— Elég ha tudtom és engedelmem nélkül összejárta birtokomat, mit ha előbb megtudok, majd megismertetem volna magamat az ilyen tolakodó fráterrel. Azt pedig, hogy úrilakomat megtekinthez, nem engedem meg, mert cselédeknek nem akarok haszontalan munkát szerezni az által, hogy összes termeimet az ön elmenetele után kifűstöljék.

— Hát majd mégis megnézem én ezt a kastélyt tisztelt uram, az ön engedélye nélkül is, ha tetszik az önnek, ha nem! Megmutatom, hogy akaratomnak érvényt is tudok szerezni. Annyit azonban mondok önnek, hogy a mai napot meg fogja emlegetni és pedig azért, mert egy kerületi főnököt érzékenyen

gyobb mesterének, Vörösmarty Mihálynak szobráról. — Öt heti kínos tárgyalás után meghozta a bíróság az ítéletet a rémes dánosi vérgyilkosságban május 29-én, még pedig elég enyhén, az egész ország csodálkozására. Halálos ítélet nincs! — Május 31-én megalakult Esztergomban ünnepélyesen a katolikus gyermekvédő liga országos műve. — Június 1-én Apponyi Albert miniszter két korszakalkotó javaslatot tett le a Ház asztalára, — egyik az ingyenes népoktatásról, a másik pedig a mezőgazdasági továbbképzésről szól.

Kettős jubileumi ünnep a fővárosban.

A lourdesi szent Szűz megjelenésének és X. Pius Öszentsége 50 éves áldozásának évfordulója alkalmával a fővárosi férfi és nő Mária kongregációk a többi fővárosi katolikus egyesületekkel szövetkezve mult hó 31-én nagy szabású ünnepséget tartottak.

I. A Molnár-utcai katolikus kör disztermében Radnay Farkas besztercebányai megyés püspök és gróf Zichy Nándor elnökle alatt délelőtti 11 órakor lelekmelő díszeladás folyt le. Az ünnepélyt a budapesti növendékpapok s az egyetemi kongregációk egyesített énekkarának örömdala nyitotta meg. Ezután Radnay Farkas besztercebányai megyés püspök mint elnök ékes szavakban, költői szárnyalású beszédben fejtegetvén a kettős ünnep magasztos jelentőségét, üdvözölte az egybegyűlt fővárosi katolikus világ színejavát. Szölgvény Ferenc, a Ferenc József intézet kormányzója érdekes előadást tartott: A Pápaság történeti szempontból különös vonatkozással hazánkra — czimen. Utána Feltsler Imre bölcsészethallgató, az ifjúság

szónoka lelkes szavakban katolikus keresztény hitéletre hívja fel az ifjúságot. Majd Tomcsányi Lajos Jézus-társasági atya lépett az emelvényre s a közönség élénk lelkesedése közben ismertette a Pápaságot hitelveink szempontjából s közismert szónoki varázsával a hallgatóságot teljesen lebilincselte. Végül gróf Zichy Nándor elnöki beszéde s a pápai és nemzeti himnus elénekülésével az ünnepély délelőtti része befejezést nyert.

Párhuzamosan a katolikus kör ünnepélyével az angolkisasszonyok udvarán Várady Árpád püspök elnökle alatt szintén hasonló ünnepély tartatott. Itt Kohl Medárd, Andor József, Várady Árpád és báró Barkóczy Sándor beszéltek.

II. Az ünnepség középpontja a délutáni körmenet volt, melyen nagyszámú arisztokrata hölgy között résztvett Erzsébet Amália hercegnő is, Liechtenstein Alajos herceg felesége. Délután 4 órakor indult meg a 40,000 főre tehető körmenet a belvárosi plebánia templomból a Váci-, Nádor és Zrinyi-utczákon a Szent István bazilikába. Valóban impozáns és lélekemelő volt ez a menet. Az egyesületek zászlói alatt jelentek meg. Itt láttuk Budapest katolikus férfi világának törzsét, a férfi kongregációkat. A Szent István bazilikában Sipeki Balás Lajos rózsnyói megyés püspök szent beszédet mondott és pápai áldást osztott.

H I R E K.

— **Bérmálás Félegyházán.** Kiskunfélegyháza város lakossága azon időtől fogva, amikor meghallotta, hogy az annyira szeretett Főpásztor apostoli körútjában ismételtén meglátogatta, örömmel készült az ünnepélyes fo-

gadtatásra, mert hálásan emlékezett vissza a hét évvel ezelőtti történeti főpásztori látogatás alkalmával kegyesen megnyilvánult püspök- atyai szív szeretettel teljes jóságára. — Azon mély alázat, s a hívő gyermek szeretetével párosult törhetlen ragaszkodás, melylyel a jelen apostoli látogatás alkalmával hódolt Kiskunfélegyháza kath. lakossága nagymélt. és főtiszt. Csáky Károly Emmanuel gróf, megyés püspök úr előtt, nemcsak hagyományos hithűségéből, hanem a hét évvel ezelőtti történeti apostoli látogatás kedves emlékeiből is eredt, mely emléket most is gondosan őriz és szeretettel ápol.

Egyébként részletes tudósításunk a következő: Gróf és Püspök urunk őnagyméltósága Czeglédről május 24-én d. u. az 5 órai gyorsvonattal Jung János püspök úr, Gossmann Ferencz apátkanonok, irodaigazgató és Hanusz Zoltán tb. sz. ü. és szertartó kíséretében érkezett meg. Az állomásnál Molnár Béla dr. polgármester a város közönségének osztatlan ragaszkodását és üdvözlését rövid, de szívből jött szavakkal tolmácsolta, amelyre Őnagyméltósága a főpásztori szív szeretetének hangján válaszolt. Az állomásnál a fogadtatásra megjelentek a papság, a városi tanács, a tisztviselők s a város előkelőségének, értelmiségének számos tagja, kik hosszú kocsisorral vettek részt a bevonulásban. A bevonulás alkalmával a négyes fogat mellett díszbe öltözött 12 lovas rendőr haladt. A hosszú üttesten, az állomástól az ó-plebániáig a nép ezrei és az összes iskolák növendékei állottak sorfalat. Az ó-templom előtt levő második diszkaputól a plebánia ajtajáig fehér ruhás leányok a hivekkel együtt terdelve várták és fogadták az apostoli áldást. Bent az udvarban, ahol a polgári leányiskola növendékei kezükben zöld virágfüzért tartottak s a Főpásztor útjára virágokat szórtak, Hoffer Lenkicze növendék társai

megsértett. Mondom újra, hogy az egész birtoka az enyém lesz s ezt én mondom: Pripicsek János cs. k. kerületi főnök. Reszkessen tőlem és haragomtól. Juttattam én már több ilyen nyakas magyart oda, ahol lehűtik a vérmességet. Kufstein, Olmütz és Leopoldstad való önöknek, arcátlan lázadók! Majd lesz gondom arra, hogy az odakerültek száma egyetlen szaporodjék. — Azzal beugrott kocsjába ez a sátán palánta és elhajtatott, mit nagyon helyesen cselekedett, mert szárazon nem vitte volna el bőrért az úrilak udvarából.

Maróthy örült, hogy megszabadult ettől a tolakodó morvától, de öröme másnap a legnagyobb bossúságra változott. Ennek a morva- virágnak az volt az első teendője hazaérkezésekor, hogy a zsandárparancsnokot magához rendelje azonnali parancs-átvételre. Filuszteknak parancsnok megjelent a főnök előtt s ez a sátánfajzat bevitte őt magánlakásának egy elrejtett zugába, tanácskozássra. A tanácskozás végeztével átadott egy gondosan begöngyölt csomagot a főnök Filuszteknek, ki azt készséggel vitte magával a zsandár-örtanyára s ott két csomagot csinált az egyből.

Másnap hat zsandár vonult ki, Filusztekkel az élén, de velük ment a kerületi basa is, egyenesen Maróthyék kastélyába. A sátán nem vigyoroghat gúnyosabban akkor, midőn egy lelket a maga hálójába kerít, mint vigyorgott Hanzi úr a kastélyba való belépése alkalmából.

— Mit keresnek itt a császár zsandárjai? — kérde Maróthy. Nincs itt semmi eldugott holmi!

— De igenis van! — kiált oda Hanzi. Bejelentették, hogy házában gyanus és tiltott dolgokat rejteget s mi azt jöttünk megkeresni, illetve házáat átkutatni. Értette!

— Hát csak kutassanak, mondá Maróthy, itt ugyan nem találnak semmit sem!

— Majd meglátjuk, felelé a főnök, s azzal szobáról szobára megvizsgáltatott mindent, de a zsandárok mit sem találtak. Filusztek ekkor a padlásra vezényelte fel embereit. De ő maga nem ment fel, hanem egy már előre kiszemelt helyre elduzta azt a holmit, amit előtte való napon a főnök úrtól hozott magával a zsandár-örtanyára.

A zsandárok a padláson sem találtak semmi tiltott, vagy gyanús dolgot, s onnan lejövet jelentették a kutatás eredménytelen voltát. Maróthy távolról nézte ezt a kutatást s előre örült azon, hogy szegyenkezve kell elkotródnok innen ezek ek e fogdmegeknek. — A főzandár ekkor oda mutatott, ahol pár perczel előbb ő fordult meg s megparancsolta közegeinek, hogy azt a helyiséget is kutassák ki. A kutatás meg is történt s onnan két felbontott csomagot hoztak ki a zsandárok s ezek egyikében a magyar nemzeti zászló a másikban pedig Kossuth Lajos arczképe volt.

Maróthy, ki ekkorra már odajött, elsápadt a felt tárgyak felmutatására. Pripicsek a szeme közé nézett Maróthynek s gúnyosan mondta neki magyarul: Most már vételár nélkül is eladó lesz a birtok! — De arra nem számított a drága főnök, hogy az egyik zsandárnak, kit a legnagyobb morvának tartottak, mert másképen nem is hallották őt beszélni, mint németül és szláv nyelven, pedig kitűnően beszélt a magyar nyelvet: feltűnt, hogy most azokat a csomagokat foglalják le bűnjel gyanánt, amiket ők magukkal hoztak. Azonban nem szólt senkinek erről a dologról. Várta, hogy a dolgok miképen fognak fejlődni. Gondolta magában, hogy hagyni fogja a dolgot a törvény útjára tereltetni s csak azután fogja

leleplezni az egész dolgot. Tudta, hogy ez ügyben ki fogják őt is, meg társait is hallgatni... Ennek az egynek volt érzése és szíve! Igaz, hogy ez az egy sem volt morva, hanem: lengyel.

— Maróthy, mondja Hanzi (már nem is urazta őt!): miután a házkutatás eredménye bebizonyította a feljelentés igaz voltát, ennél fogva ön a törvény világos parancsa ellenére tiltott dolgokat rejtegetett házában. Ön a feleséges császár legnagyobb ellenségének arczképet rejtegette, ennél fogva felségáruló s mint ilyent a császár nevében letartóztatom s házáat szigorú őrizet alá vétetem. Egyelőre két zsandár itt marad. Figyelmeztetem, hogy a szökést meg ne kísértse, mertha a legkisebb gyanús mozdulatot megteszi: zsandárjaim le fogják szűzni.

— Azt megtehetik, hogy letartóztatnak, de annyit határozottan mondhatok, hogy én a házában nem rejtegettem azokat az általam is nagyrabecsült tárgyakat, amiket lefoglaltak bűnjel gyanánt. Még csak azt engedjék meg, hogy családomtól búcsút vehessek, azután nyugodtabban megyek hóhér urak magukkal!

A főnök nagy kegyesen megadta az engedélyt Maróthynek, hogy családjától elbúcsúzhassék, de már ekkor kezei meg voltak vasalva. Maróthy és gyermekei sirva vettek búcsút a családfőtől, kiről tudták, hogy ártatlanul hurcolják el, de az erőhatalom ellen nem tehetek semmit. Maróthy nejének francziául utasítást adott úgy a vagyon, valamint az ő ügyét illetőleg, hogy mit tegyen. Megmagyarázta s elmondta, hogy mi az oka tulajdonképen s ő elfogatásának s mi a czélja a kerületi főnöknek az ő birtokára nézve. Megmondta, hogy elzáratása után hova menjenek és mit tegyenek meg.

nevében igazán kedves üdvözlő beszédet mondott és egy szép csokrot nyújtott át, amit Ónagyméltósága kegyesen fogadott. Azután Ónagyméltósága a papsággal együtt a templomba ment, ahol a Daloskör remekül előadott „Ecce Sacerdos”-szal fogadta s miután a jelenvoltagek főpásztori áldását adta, a bérálás szentségéről, a Szentlélekisten ajándékairól, az életbölcséségről egy ihletett, magasan szárnyaló eszmékben gazdag gyönyörű szentbeszédet mondott, mely mélyen meghatotta a jelenvoltagekat. A szentbeszéd végeztével Ónagyméltósága az ó-plebániára, lakására tért vissza. Vacsorára a helybeli papsággal együtt Kiss Boldizsár apát-plebánoshoz ment. Vacsora után visszatért az ó-plebánián levő lakására, melynek ablakából élvezettel hallgatta a Daloskör által, a fátylasmenet után előadott kedves énekszámokat, melyek végeztével igazi lelki gyönyörrel hallgatta végig Porst Kálmán dr. főgimn. tanár szép beszédét, melyet a város közönségének nevében mondott. Ónagyméltósága a beszédre válaszolva kijelentette, hogy sem a beszéd tartalmát, sem azt a kedves fogadtatást, amelyben most Kiskunfélegyházán részesült, nem fogja elfeledni soha. Ezután a nagy számban egybegyűlt előkelő közönség Óexcellenciáját éltetve szétszórt, s ezzel a vasárnapi programm be is fejeződött.

Hétfőn reggel félkilenczkor Ónagyméltósága csendes misét mondott, mely alatt a Daloskör és annak egyes tegjai szebbnél-szebb egyházi énekeket adtak elő, zenekísérettel. Szentmise után kezdetét vette a bérálás. Az ó-plebánián összesen 1996-an bérálkoztak. Feltizenegy után Óexcellenciája a város polgármesterénél, mint a kegyuraság fejénél tett látogatást, majd 11 óra után a tisztelgő küldöttségeket (számra nézve 20) fogadta. Délben Kolossváry Mihály tb. sz. ü., esperes plebános,

Hanzi, mielőtt az úri lakot elhagyta volna, alapos szemle alá vett mindent Maróthy házában, s mentől tovább nézte, szemlélte a kényelmesen berendezett házat, annál nagyobb vágya támadt azt mielőbb birhatni, minek elérésére elhatározta, hogy mindent megtesz.

Mig ő kényelmesen elhelyezkedett kocsijában, addig Maróthyt — ki kényelemhez volt szokva — gyalogosan kísérték a zsandárok a kerületi főnök székelyére, hol azonnal zár alá helyezték s elrendelték ellene a vizsgálatot, mit hihetetlen gyorsasággal követelt a tárgyalás és ítélet. Maróthyt, mint főbenjáró bűnöst, 10 évi sánczfogságra s vagyonának elkobzására ítélték. Szerencsétlenségére az egész vagyon az ő nevében állott s így az ártatlanul szenvedőnek szintén ártatlan családja földönfutóvá lett volna, ha a vagyonos rokonság szeretettel magához nem veszi a szerencsétlen sorsúldozottakat.

A konfiskált birtokon felvették a leltárt s nemsokára ki is tüzték rá az árverést, minek teljesítése az egyik morva útmutatásos parancsa folytán a másik morvára háramlott. — Ez meg is felelt emberül földije parancsának. A birtokot elárverezték s ki volt a vevő? Nem más, mint akinek a foga fáj a szép birtokra: a Hanzi főnök.

Maróthy családja a legszükségesebb ruháknak kivül nem vihett el magával semmit sem az ősi kastélyból. Minden ott maradt az új birtokos számára, ki a százezreket érő uradalmat a morva végrehajtó kézrejtésével 35 ezer forintot vette meg. Ebből az eljárás és végrehajtási díjak leszámláltak s az akkori kétfélszázados pénztárnak a vételárból alig maradt valami tiszta haszna.

(Folytatjuk.)

mint házigazda Óexcellenciája tiszteletére 32 terítékes diszebedet adott. Ebéd alatt Ónagyméltósága Porst Kálmán dr. tanár vasárnap esti beszédjére, melyben a gróf Csáky-családot aposztrofálta, alludált s édes hazánk és a város lakóinak boldogságára üritette poharát. Óexcellenciája után Holló Lajos dr. országgyűlési képviselő a város kath. hívei nevében mondott köszönetet; majd hivatkozva Óexcellenciája ama kijelentésére, melyet vasárnap este Porst Kálmán dr. üdvözlő beszédére tett, hogy ősei között szentek is vannak, szép hasonlatban párhuzamot vont Ónagyméltósága főpásztori élete, működése és dicső ősei élete között, s a jelenlevők éljenzései között Óexcellenciája egészségére üritette poharát. — Ha Ónagyméltósága felejthetetlennek mondotta a magas személye iránt megnyilvánuló ragaszkodást és szeretetet, úgy bizonyára senki sem fogja elfeledni azt a kedves jelenetet, azt a mélyeséges tiszta érzést lehelő szeretetteljes beszédet, amit az igazi hálás gyermeki szeretetről mondott. Ugyanis Holló Lajos dr. beszédje után ismétellen Óexcellenciája emelkedett szólásra, s a házigazda Kolossváry Mihály esperes plebános jelenlevő édesanyját, özv. Kolossváry Antalnét úrnőt köszöntötte fel, aki hálásan köszönte meg Óexcellenciájának ezt a kitüntető figyelmét. — Ebéd után visszatért szobáiba, ahol a vonathoz való indulásig maradt. D. u. 4 óraok a város notabilitásai kíséretében hajtatott Óexcellenciája az állomáshoz, ahol ismétellen kedves meglepetés érte. A bejáronál a polgári leányiskola növendékei állottak sorfalat s nevükben Kárpáti Margit IV. o. tan. búcsúzott el gyönyörűen előadott szép beszédben az annyira szeretett Főpásztortól. A búcsúzás után a vonat megérkezését jelezték, s Óexcellenciája a részére fentartott szakaszba szállt fel kíséretével, ahonnan áldását adta szerető buzgó híveire.

Kedden reggel az újtemplomban a bérálást Jung János fölszentelt püspök úr már csak egyedül végezte. A bérálás 7 óraok kezdődött s csak addig szünetelt, míg a püspök a nagymiséét elmondta. Utána déli 12 óráig ismét folytatta azt. Mise alatt a Daloskör, a polgári leányiskolai növendékek és Barta Lajos kántor énekeltek. 12 óraok Kiss Boldizsár apát-plebános a püspök tiszteletére diszebedet adott, melyen a papságon kívül világi vendégek is résztvettek. Jung János püspök úr a délutáni gyorsvonattal utazott vissza Vácra, Hanusz Zoltán szertartó kíséretében.

— Főpásztorunk fogadtatása Nagykőrösön. Kedves fogadtatásban részesíté május 24-én a nagykőrösi róm. kath. hitközség a Czeglédről Félegyházára utazó gróf Csáky Károly Emmánuel váci megyés püspököt a vasúti állomáson. A Constantin iskolának zászló alatt kivonult növendékeihez igen nagy számmal csatlakoztak a felnőttek is, kik a vasúti állomáson szépen rendbe állítva várták a berobogó gyorsvonatot. Az előzékeny állomásfőnök a fogadást rendezők óhajára mindent megtett, hogy a fogadtatás minél impozánsabb és sikerültebb legyen. A város derék és figyelmes főkapitánya az ünnepély emelésére és a rendfentartására dísz rendőrséget rendelt ki ez alkalomra. Alig állt meg a robogó vonat, mikor az egyik első osztályú kocsis lépcsőzeténél megjelent gróf Csáky püspök s kedves mosolylyal fogadta a felhangzó éljenzést. Majd a papság és róm. kath. iskolaszék élén Eben Mihály dr. plebános intézett igen hatásos rövid üdvözlő beszédet a püspökhöz, melynek kapcsán a nagykőrösi hívek szeretetének és hódolatának kifejezésül egy remek csokrot nyújtott át egy elemi iskolás lányka a püspöknek, mit az látható örömmel és meghatottsággal fogadott. A

kitörő lelkes éljenzésben a püspök szavai alig voltak hallhatók. Majd áldást adott a jelenvoltagekra s a vonat indulni kezdett, mire a gyermekek magukkal hozott virágokat dobálták a püspök felé, úgy, hogy a kocsiajtáját valóságos virág-erdő borította el. A kedves, meglepetésszerű fogadtatás és üdvözlés láthatólag meghatotta a püspököt, ki a távozó vonatról is áldását osztá a tömegre, mely lekesedve éltette a püspököt, míg a vonat a pályaudvarból ki nem robotott.

— Aldoocsütörtök. Urunk dicsőséges mennybemenetelének emlékűnnepén székes-egyházunkban az ünnepi misét Motesiczky János praelátus kanonok pontifikálta, fényes segédlettel, szentbeszédet pedig Bucsek István apátkanonok, plebános intézett a nagyszámú hívekhez.

— Főúri esküvő. A váczducai római katolikus kápolnában május 30-án délelőtt vezette oltárhoz Reviczky Tibor, Reviczky József és neje, gróf Pongrácz Irma fia, gróf Serényi Elzát, gróf Serényi Nep. János, a magyar főrendiház örökös tagja és neje, Desseffy Irma leányát. Mint tanuk gróf Pongrácz Frigyes közöspénzügyminiszteri osztályfőnök, gróf Serényi Ottó tartományi marsall, gróf Serényi Béla volt kereskedelmi államtitkár és gróf Desseffy Miklós szerepeltek. Az esketési szertartás végzésére a család Csáky Károly Emmanuel gróf váci megyés püspököt kérte fel, de Óexcellenciája a bérmaútban meghülvén, erős torokgyulladásba esett s így a kérelmet nem teljesíthette. Maga helyett a megyés Főpásztor Jung János felszentelt püspök úr öméltségét kérte fel, kinek e ténykedésénél Gossmann Ferencz apátkanonok, irodaigazgató segédkezett. Az esküvőn résztvettek a Reviczky, Serényi, Desseffy és Pongrácz grófi családok tagjai. Az esküvő után az ifju pár nógrád-nézsai birtokára utazott.

— Tisztelgések. Az elmúlt hét folyamán tiszteletüket tették a vidékiek közül a megyés Főpásztor Ónagyméltóságánál: Gosztonyi Tibor és neje, Kollányi Ferencz praelátus, jaaki apát, Röck Iván orsz. képviselő, Scossa tanfelügyelő és Nagy Zachar, Podhorányi József, Rófusz Gábor, Schmeringa József, Királymezey Dezső, Kozma István, Dohó István, Fehér János, Thury Károly, Podhorszky József egyházmegyei áldozárok.

— Kemény Gusztáv †. Vác városának egykori bírása, járásunknak három évtizeden keresztül jeles főszolgabírája, megyebizottsági tag, számos egyesület illusztris vezetője s mindnyájunknak kedves „Gusztó” bácsija május hó 27-én d. e. 11¹/₂ óraok, életének 80-ik, boldog házasságának 53-ik évében rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Ereje már a télen megtörött, de még szombaton, halála előtt 3 nappal azért megtette rendes napi sétáját. Halálhíre mély részvétet keltett városszerte. Ravatalára számtalan hivatalos és szeretet fonta koszorút helyeztek. Temetése impozáns részvét mellett május 29-én délután folyt le, a középvárosi temetőbe. Temetésén képviselve volt a vármegyei és az egész járás. A vármegyei küldöttség vezetője Agoraszto Tivadar dr. főjegyző volt. Itt volt Újpest város is, melynek a megboldogult disz. polgára volt, Ugró Gyula dr. polgármester vezetése alatt. A temetési szertartást Schmidt János prépost-kanonok végezte, ki 3 évvel ezelőtt megáldotta a jobblétre szenderült aranylakodalma alkalmából. A temetési menetet a tűzoltó-testület nyitotta meg, a koporsót pedig megyei hajdúk és diszbe öltözött rendőrök kísérték. — Ny. b.!

— Háztartásban fontos mohai Ágnesforrás. Bővebbet a megjelent hirdetés.

= **Májusi szentbeszéd.** Mult vasárnap érték véget városunk kedves kegyhelyén, a Hétkápolnánál a szép májusi ájtatosságok. Nap nap után felemelő buzgósággal hallgatták a jó hívek a szentbeszédet, melyeknek sorozatát Koncz József, Kardos Ágoston, Bucsek István és Schmidt János rekesztették be.

= **Szentségimádás** volt folyó hó 3-ikán a váci országos fegyintézet házi templomában. *Léska* József tb. esperes, intézeti lelkész buzgólkodása folytán az adoráció nap meghatározhatatlannal folyt le.

= **A dányi templom.** Amidőn a dányi templom 1903. év február havában hatóságilag bezárattott, legnagyobb reményünk, bizalmunk volt megyés Püspök úr Ónagyméltóságában. Igaz, hogy erős harcot kellett vívnia a kegyurasággal, — mert 6-ik év óta oly sok változáson ment keresztül ezen ügy, hogy majdnem kétségessé vált, vajjon a megyés Püspök úr, vagy kegyuraság lesz-e a győztes. Ónagyméltóságának kezdetől fogva a béke, a kölcsönös megértés volt az elve, — nem akarván a kegyúrral a hosszan elnyúló perbe szállni. Igazán őszinte és legmélyebb hálával tartozik a dányi nép püspök úr Ónagyméltóságának, hogy bölcs gondolkodása, higgadt, megnyugtató intézkedései folytán az egész lakosság legnagyobb megelégedésére intézte el a templomépítés ügyét. Régi, még az 1760-as években épült templom helyett egy új, remek templomot kap a község. S hogy a népesség arányához mérten elég nagy legyen, csekély 24 ezer koronával kell majd hozzájárulnia a községnek, de ebből is 21 ezer K. a templom pénztára fog letörleszteni és csak 3 ezer korona adományozással járul a nép. De ezzel szemben óriási előnye van a lakosoknak, — mert ami kötelesség lett volna is, t. i. a kézi és írás napszám, — attól teljesen fel van mentve. A Nagyméltóságú földművelésügyi miniszter úr — mint kegyúr — már aláírta az építéssel szóló szerződést, amelyet az építésmester f. hó 1-én szintén aláírt, s így csak rövid napok kérdése és az annyira óhajtott új templom építése megkezdődik. Még ez évben telő alatt kell állnia és a jövő tavaszon lesz befejezve. Fáradszón buzgó ifjú h. plebánosunk az imaházból körmenettel búcsút vezet a lezárt templom romjaihoz, hol a népet elbűsűztatta volt templomától, — ahol kicsije, nagyja e népnek megkereszteltetett, ahol imádta a jó Istent, ahol bánatában vigaszt, küzdelmében kitartást és erőt kért az egek Urától. — Legyen áldott, legyen üdvözölve a legnemesebb Főpásztor. Tisztelet, hála adásuk a Püspök úr Ónagyméltóságának, ki nem nézte a fáradságot, a kérést s oly sokat tett ez ügyben. Legyen meggyőződve a kegyelmes Püspök úr, hogy nemes, igazi magyar mágnásra valló cselekedete által az egyszerű földműves népben örökké hálás gyermekeit látja, kik a jó, a nemesszívű, a nép lelki javát szíven viselő Főpásztor boldogságáért, egészségéért, jólétéért őszinte szívből imádkoznak, — kérve a Mindenhatót: éltesse sokáig az Egyház, a haza javára, a mi kegyelmes Püspök urunkat s atyánkat! (*Mattyasovszky.*)

= **Hitvallás.** Mult szombaton tett ünnepélyes hitvallást a székesegyházban Páhr Erzsébet, Czelhán Alajos iparos hitvese, ki az ág. ev. felekezetből tért meg az anyaszentegyházba, s kihez ez alkalomból Bucsek István kanonok plebános intézett tanulságos intelmet.

= **A király elismerése.** A király megparancsolta, hogy roskoványi *Roskoványi Dezsőnek*, József főherceg szolgálattevő kamarásának, miniszteri parancsörtszti minőségben teljesített kitűnő szolgálatai elismerésül a legfelsőbb megelégedés kifejezése tudtul adassék.

= **Kollányi Ferencz** pápai praelátus, javadalmazs jaaki apát, m. kir. orsz. múzeumőr szerdán városunkban járt s megtekintette mint királyi kiküldött a káptalani levéltárat s annak szakszerű kezelése fölött megelégedését fejezte ki.

= **Két bizottság.** Mult szerdán délután a városháza tanácstermében két bizottság, a kórházi és közegészségügyi tartott értekezletet, mindkettő *Bucsek István* kanonok elnöke alatt. Az előbbi a Luczenbacher-féle (Kálvária dűlő) telken léteztendő köz- és járványkórház építésének s a Nikitits-féle 6 holdnyi szomszédos föld megvásárlásának kérdésével foglalkozott élénk érdeklődés mellett. A kórház építését illetőleg belügyminiszteri engedély és 85 ezer K államkölcsön kérendő, mely az ápolási díjakból lesz visszatérítve, a Nikitits-föld pedig megveendő, Schuster püspök hagyományából. A bizottsági határozat, az alapítvány egy részének ingatlanba fektetéséről levén szó, püspöki, káptalani és városi jóváhagyás alá lesz terjesztve. — A másik bizottság a III. gyógyszerár engedélyezését, — tekintettel arra, hogy azt a város jelen viszonyai, milyenek főképen a munkásbiztosító pénztár jelentékeny forgalma s a közeljövőben üzembe lépő ipolyvölgyi vasút, indokoltá teszik, — javasolja s a városi közgyűléshez ily értelmű jelentést intéz. Hangsúlyozza a bizottság, hogy ha ezen gyógyszerár miniszterileg engedélyeztetik, okvetlen a város alsó részén, a székesegyházterén alul lesz elhelyezendő. Dr. Hörl tisztii főorvos jelentését, mely szerint a közegészség városszerte kedvező, a bizottság örömmel vette tudomásul.

= **Iskolaszéki tagok eskütétele.** Az egyházmegyei szabályzatok értelmében előírt esküt a rétsági rk. iskolaszék tagjai közül néhányan, — hivatkozván különféle el nem fogadható okokra — vonakodtak letenni. Ezek ellenében *Scitovszky Béla* rk. rétsági főszolgabíró, iskolaszéki tag kijelentette: „hogy nem lehet igazi kath. szelleműl áthatva és nem lehet az egyház igaz gyermeke az, ki a papának és püspökének, kik mindig csak az egyház érdekeit képviselhetik, rendeleteit magyarázás tárgyává teszi és azoknak élő hittal nem engedelmeskedik“. — Sok ilyen hitét nyíltan megvalló világi katolikust az egyháznak!

= **Theologiai vizsgálatok.** A váci püspöki theologiai főiskolán a második félévi vizsgálatok a következő sorrendben lesznek: a III.—IV. éves theologusok vizsgáznak június 4-én az egyházból, 11-én a keresztény erkölcsstanból, 15-én pedig a társadalmi tudományból; — az I.—II. éves theologusok vizsgáznak június 5-én az újszövetségi szentírásból, 12-én az alapvető hittanból, míg 15-én a keresztény bölcselétanból.

= **Konkurzus.** A világi papságra lépni kívánó tanuló ifjak felvételi vizsgálatát a váci egyházmegyében az idén folyó évi július hó 3-án délelőtt 9 órakor fog a váci püspöki palotában megtartani. A felvétel a VI., VII. és VIII. osztályokból történik. Pályázóktól teljes ismerete kívántatik a magyar nyelvnek, — de előnyben részesülnek a több nyelven beszélők. A felvételi vizsgálatot megelőző napon, az az folyó évi július hó 2-án folyamodók tartoznak megjelenni és bizonyítványukat, keresztleveleiket, valamint netáni egyéb okmányukat a püspöki hivatalban letétbe helyezni.

= **Kereskedelmi és ipariskolai vizsgálatok.** Az alsófokú kereskedő- és iparostanonc-iskolának az iskolai év végére az 1884. évi t. cz. §§-ai szerint előírt kézimunka, írás- és rajzkiallítása a Szent Miklós-téri fiúiskola nagytermében rendezve, folyó évi június hó 21-én fog megtartani és megtekinthető lesz

reggeli 10 órától délután 4 óráig; mely idő eltelté után ének és szavatok megtartásával a kiállítás bezárul. — Az osztályvizsgálatok a következő napokra határozattak: Az I. a), I. b) osztályban június hó 22-én. A II a) II. b) osztályban június hó 23-án. A III. osztályban június hó 24-én. A kereskedelmi I., II., III. osztályban június 25-én. A vizsgálat délután 5 órakor veszi kezdetét. A vizsgálatokra, valamint a kiállítás megtekintésére városunk m. t. közönségét, különösen az iparos és kereskedőosztályt teljes tisztelettel meghívja az *ipariskolai bizottság*.

= **Földrengés városunkban.** Annak a földrengésnek gyöngébb hullámai, mely Áldozócsütörtökön délelőtt Kecskeméten s a szomszédos községekben olyan nagy pánikot okozott, elhatottak városunkba is. Városunk volt a földlökés iránya s talán végső állomása is. A földrengés nálunk délelőtt 9 óra 29 perczkor volt érezhető s két kis lökésből állott. Akik még földrengést nem éltek, nem igen vették észre, de akiknek már ilyesmiben volt részük, megéreztek. Így *Bucsek István* apátkanonok már aznap délben jelezte két káplánja előtt, hogy 9 óra 29 perczkor földrengés volt Váczon. Mivel pedig azok a szokatlan újság híret kételkedve fogadták, az lőn a válasz: no majd olvashatják a holnap lapokban! És másnap csakugyan olvasták is s így semmi kétség nem fér a váci földrengéshez, mert nemcsak maga a tény, de a rengés ideje hajszálpontossággal előre meg lőn mondva.

= **Diákjaink itthon.** Május hó 29-én esti 10 órakor érkezett haza városunkba a főgimnázium azon 41 tanulója, kik öt tanárjuk vezetésével május 24-én tanulmányi útra indultak. Ifjaink megtekintették a Hortobágyot; Debreczen nevezetességeit, hol Csokonai szobrára koszorút is helyeztek; a mármaroszigeti beomlott és használatban levő sőtárnákat; Kassa városát, annak remek dómját s benne a Rákóczi kriptát, hol a nagy fejedelem koporsójára koszorút is helyeztek; majd Kassa város gazdag múzeumát és messze földön híres javítóintézetét; a diósgyőri vashámort, — végül pedig Miskolcz és Hatvan érintésével szerencsésen hazaérkeztek, sok-sok kedves emlékekkel szívében s bő tapasztalattal lelkükben.

= **Választmányi ülés a múzeumban.** Május hó 30-án esti 6 órára választmányi ülésre hívta egybe *Tragor Ignác* dr. elnök a váci múzeumegyesület választmányát. Kevés volt az érdeklődés, de különben a program is rövid volt. Elnök jelentette, hogy a főfelügyelőség, tekintettel egyesületünk agilis tevékenységére, annak még 400 korona külön segélyt adott, melynek kieszközlésében jelentékeny szerepe van *Pataki János* dr.-nak is. Majd *Révész Sándor* dr. titkár olvasta fel a főfelügyelőség leiratát a segélyek nová fordításáról való elszámolásra. Bácsbodrog vármegye történelmi társulata meghívta egyesületünket negyedszázados jubileumára, hová üdvözölő sürgőnyt küld az egyesület. A főfelügyelőség kötelekébe tartozó egyesületek országos gyűlése e idén Szombathelyen lesz, hová egyesületünk két tagot küld. Elparentálta ez elnök *Andreánszky Gábor* báró és *Kemény Gusztáv* tagokat, kiknek emléke jegyzőkönyvbe kerül. Majd *Csik-Volecz Sándor* ajánlatára *Molecz Károly* szerkesztőt, az elnök ajánlatára pedig *Paazig Róbert* százados levelező tagnak választja az egyesület. Végezetül több új tag vétetett fel.

= **A múzeumból.** Örömmel tapasztaljuk, hogy városi múzeumunk az érdeklődő nagy közönség bőkezűsége következtében nap-

ról-napra szaporodik, — de ilyenkor egyúttal fájdalommal ölt el az a tudat, hogy ez a szép intézmény még mindig hajléktalan s sok reményteljű kecségető működését ez bénítja, sőt majdnem lehetetlenné teszi. A titkárság jelentése szerint legutóbb *Szelezky Gáspár* egy az épülő városházán lelt nagy régi kulcsot, *Körner Miksa* a lévai várból származó kardot és *Pápa István I. Ferdinándnak* a Gombászöllőben lelt ezüst érmét adományozta a múzeumnak, — mikért az egyesület vezetősége ezúton is köszönetét fejezi ki.

— **Tűzoltóink ünnepe.** Kedves, szép ünnepük volt a múlt vasárnap délután városi tűzoltóinknak. Ekkor leplezték le *Nikitits Sándor* királyi tanácsosnak, mint a testület örökös főparancsnokának arcképét a szertárhelyiségben. Az ünnepet küldöttség hívta meg. Megérkezett a kürtös diszjelzése tudatta, a legénység pedig diszszárlaja alatt tisztelgett. Majd *Täuber Ferencz* parancsnok ismertette *Nikitits Sándor* érdemeit s beszéde alatt lehullott az arcképet takaró lepel. Az ünnepelt meghatottan mondott köszönetet s jelezte, hogy beállott betegsége volt az, mely a rendes parancsnokságról kényszeríté lemondani, de most is szívvel-lélekkel a testületé. Aztán szolgálati érmeiket osztott ki a parancsnok. Húsz éves szolgálati érmet kaptak *Báby Mihály*, *Kremmer József* és *Müller Tódor*, — míg öt éves szolgálati éremben részesült *Walter József*. Végül diszgyakorlat és diszfelvonulás volt *Nikitits Sándor* tiszteletére, ki e szép meglepetés emlékére 200 koronát ajándékozott a testületnek, 100 koronát a temetkezési alapra, 100 koronát pedig egyéb czélokra. — Itt jegyezzük meg, hogy eznap a tűzoltótestület jólsikerült táncmulatságot is rendezett a Lövöldében, hová délután 4 órakor vonultak le zászló alatt és zenészó mellett.

— **Konferencia-beszédek.** Az *ujpesti* plebánia-templomban május hó 20., 21. és 22. én *Szentiványi Károly* szövetségi igazgató konferencia beszédek tartott a májusi ajátosságok keretében hölgyek számára. Minden alkalommal megtelt a templom ajátatos közönséggel s nagy lelki gyönyörűséggel hallgatta a kiváló szónok ajkáról ama kötelességeket, melyek a nőre várnak a hitélet terén, a családban és a társadalomban. Ujpest közönsége, mely újabb időben nemes buzgóságot fejtett ki a charitatív és szociális működés terén, sokáig nem fogja feledni azokat a mélyen járó gondolatokat, melyeket a szónok meggyőzően fejtett ki előtte.

— **Keresztény szociális zászlóbon-tás Ujpesten.** Óriási keretek között folyt le az ujpesti keresztény munkásegység első nagyszabású manifesztációja Áldozócsütörtökön. Délután közel 1000 főből álló menettel, nemzeti zászlók alatt, rezesbandával, tüntető menet vonult végig Ujpest főutcáin. Este hat órakor diszgyűlés volt a városházán, amelyen részt vett az egész intelligencia és a munkások legjava. Jelen voltak: gróf *Apponyi Lajosné*, gróf *Károlyi Mihály*, gróf *Károlyi Lászlóné* is, nemkülönben a budapesti és kecskeméti munkások küldöttsége. — A dalárda művészi éneke után *Varázséji Béla* dr. plebános mondott magas szárnyalású megnyitó beszédet. Utána a keresztény szociális mozgalmak fáradhatatlan apostola, *Prohászka* püspök beszélt a szociáldemokráciáról. Ez a beszéd egyike volt a legnagyobbaknak, amelyeket *Prohászka* ajkáról valaha hallottunk. A mindenkit hatalmába ejtő beszédből kiragadjuk a következő gondolatokat: Új világok alakulása mindig sok erőszakkal, sok pátoszszal jár. Nem csuda, hisz szenvedésből indulnak ki. A szenvedésnek gondviselészerű szerepe épen a jobb világ sűrűgetése. Szüvedünk, érezzük a tarthatatlan álla-

potokat, azért indulunk meg és azért indulunk ki jobb világot csinálni. A szociális világalakulás is szenvedésből való. A nyomor volt a megindítója és a méltóbb élet vágya s a silány élet fájdalma. A munkásosztály ápolta eleinte csak a szociális érzést és gondolatot. Ma már közérzés és közgondolat lett belőle. Ennek a jogos és méltányos mozgalomnak nem szabad korlátoznia magát egy osztályra. Rokonszenvet csak úgy fog ebreszteni, ha az egész emberiség kulturmozgalmává válik, s nem a fizikai munkásoknak a szellemi munkások fölött való zsarnoksága lesz belőle. A fejlődést az osztályharc előbbre viszi. A haladás a kulturában, a szabadságok kiterjesztésében az egyéni kvalitások kiváltásában előbbre viszi az emberiséget, mint a petroleumos, paprikás osztálygyűlölet. Demokratikus társadalmi berendezkedés kell, de nem csöcselék-zsarnokság. A tömegek éretlenek, ha megérleljük, nem lehet tőlük se földi javakat, se jogokat megtagadni. Egyik osztálynak sem szabad a többit elnyomni, tehát a pletároknak sem szabad terrorizálni a polgári társadalmat. A szociáldemokráciából hiányzik az etikai elem. Ott nincs az eszméknek tartalma, ott az egyén ereje nem esik latba, a vallás ott csak ideológia. Embert kell nevelnünk, jobb, tökéletesebb, erőteljesebb embert. Dolgozzék szociális érzékekkel az egész társadalom. A jobb világ az Isten gondolata, de ezt csak a mi jószágunkban és erényünkben lehet kiváltani. — Végül *Huszár Károly* szerkesztő beszélt a keresztény szocializmusról frappáns adatokkal és nagy tetszést aratott szónoki ügyességgel. A gyönyörű diszgyűlés a Szózat hangjaival ért véget. — Este 500 terítékes banket volt a Katolikus Körben.

— A vácz-gödöllői h. é. vasút.

Wekerle Sándor miniszterelnök a képviselőház minapi ülésén javaslatot nyújtott be a Vác és Gödöllő között építendő helyierdekű vasútról. A törvényjavaslat sürgős tárgyalására egybehívták szombaton délután a pénzügyi és közlekedésügyi bizottságot, melyek a javaslatot magukévá tették. A javaslatához hétfőn már a függetlenségi párt is hozzájárult. Érdekes, hogy a javaslat tárgyalása alatt szóba került a hatvani-váci összeköttetés is, melynek a kereskedelemügyi államtitkár olyan nagy jelentőséget tulajdonít, hogy annak költségeit már a jövő évi beruházási tervbe felveszi s a vonalat maga az állam építteti meg.

— A Rákóczi kollégium felavata-tása.

Budapest, az ország fővárosa ismét egy imponáns középülettel gazdagodott: a tavasz folyamán készült el és adatott át rendeltetésének az eddigi „Budai Katolikus Konviktus” új, nagyszabású palotája, a „Rákóczi Kollégium”, középiskolai főnevelő intézet. A legmesszebbmenő pedagógiai igényeknek és a mai kor egészségügyi követelményeinek mindenben megfelelő eme tanintézet a székesfőváros budai részének legszebb és legegészségesebb pontján, a Rózsadomb alján lévő villanegyed közepette épült több mint négyszázezer korona költséggel; nevét a vele kapcsolatos és épülőfélben levő kápolnától nyerte, mely a nagy fejedelem emlékére a Rákóczi emlékkápolna nevet fogja viselni. Az intézet új otthonát, mely a magyar katolikus társadalom előkelőségeinek, köztük az intézmény fővédnökének, a haboros herceg-primásnak és diszelnökének, *Kohl Medárd* dr. püspöknek áldozatkész támogatásával, nemkülönben *Mailáth György* gróf v. b. t. t. és dr. *Várady L. Árpád* cz. püspök vezetése alatt álló „Katolikus Ifjúságot Pártoló Egyesület”-nek megfeszített munkálkodása folytán jött létre, f. hó 14-ikén, vasárnap avatják fel díszes egyházi ünnepség és diszgyűlés keretében. A felszentelés aktusát dr. *Várady L.*

Árpád cz. püspök végzi; az ünnepi közgyűlésen a megnyitó beszédet *Mailáth György* gróf világi elnök, a zárószót pedig *Várady L. Árpád* egyházi elnök mondja. Az intézet, melynek épületcsoportjából ezideig a nevelőintézet épülete áll készen, máris méltó feltűnést kelt a londoni magyar kiállítás tanügyi osztályán kiállított képeivel; a jövő évre pedig a Rákóczi emlékkápolnán kívül vele kapcsolatosan felépülő budapesti II. ker. Érseki főgimnáziummal együtt egyik látványossága lesz a fővárosnak. Az emlékkápolna freskóinak kartonjai *Fraknoi Vilmos* cz. püspök költségén most készülnek a római magyar művész akadémián. — Az intézet programja az angol college-ek tantervére emlékeztet; a rendes tárgyakon kívül, melyekben paptanárok vezetik a növendékeket, nagy súlyt látunk fektetve a testgyakorlásra, sportokra, az idegen nyelvek tanulására; ezek közül a legpraktikusabbat, az angolt az intézet díjtalanul tanítja az arra alkalmas növendékeknek. Mindezen előnyöket tekintetbe véve, a növendékek tartásdíja a fővárosi viszonyokhoz képest igen alacsony: évi kilencszáz korona, mi négy részletben fizethető. A növendékek egyenruhát hordanak; az I. és II. osztályosok a már fennálló és fokozatosan tovább fejlődő érseki gimnáziumba, a többiek külső nyilvános iskolákba járnak. Az intézetre vonatkozó minden felvilágosítást az igazgatóság (II. Oszlop u. 35.) ad.

— **Égő vasúti kocsi.** Vasárnap délelőtt a 164-ik számú vasúti őrháznál leintette *Blunár* Menyhért a Budapest felé haladó 221-es számú tehervonatot. A szokatlan helyen való megállás igen meglepte a személyzetet, de csakhamar megtudták, hogy mi a megállás oka. Égett az egyik waggon, mely Brünnből posztót szállított az egyik fővárosi cégnek. Az oltáshoz városi tűzoltóink is kisiettek, de csak kevés posztót lehetett megmenteni. Azt állítják, hogy a posztót útközben megdézsmálták s hogy a lopás gyanúja elterelődjék, sok szalmát és olajos papírt raktak a waggonba s azt meggyújtották. A megmentett posztót elárverezik.

— **Pagliano-Sirup.** Az egyedüli valódi, világoskék *Girolamo Pagliano* védjeggyel ellátott *Pagliano-Sirup* kiválóságát igazolja ama tény, hogy ezen különönlegesség mint a legjobb vértisztítószer, *Pagliano-Sirup*, folyékony és poralakban 1838 óta sok ezer családnál eredményesen bevált. Kitűnő, orvosi rendelésre nyhén működő hashajtószer, mely a székrekedést és annak hátrányos következményeit megszünteti s vértisztítóan hat. Rendelések czimzendők: *Girolamo Pagliano* tanárhoz, *Florenz* (A 71.) via Pandolfini.

Irodalom.

Borromeus. A lelkipásztoroknak nálunk mostmár egyetlen katolikus hitszónoklati folyóiratjuk a *Borromeus*, amelynek igen jó hasznát vehetik az igehirdetésben, mert alapos és korszerű szentbeszédek és oktatásokat közöl hónapról-hónapra megjelenő tartalmas füzetekben. A mostani XXII. évfolyamban sok gyönyörű szemelvénnel járul hozzá *Aranyzászúj* *szent János* renekeinek ismertetéséhez. Körülbelül 900 oldalon 150 beszéd jelenik meg benne vasárnapokra, ünnepekre, nagybőjtre, májusra, júniusra, Jézus szivéről, esketésre, temetésre s a legkülönfélébb alkalmakra. Előfizetési ára mindössze 8 korona. Ez a derek folyóirat azzal is nagy szolgálatot tett a katolikus ügynek, hogy kiadta *Szuszai* kitűnő *Apologetika* című munkáját, amelyet rendes előfizetőinek füze 2-50 korona, szép egész vászonkötésben 3-50 korona kedvezményes áron ad-

Másoknak 1-1 koronával drágább, de még így is olcsó az igen értékes és szép kiállítású 420 oldalnyi könyv. Megrendelési cím: „Borromeus” szerk. — kiadója, Győr.

Szerkesztői üzenetek.

B. B. Tápé. A hirdetési díjt köszönettel nyugtázzuk.

L. H. Tömörkény. F. év végéig rendben. Tisztelet.

K. Muzsla. Mult szombaton délután egyik belső munkatársunk arrafelé zónázván, a 119 sz. őrháznál egy flakkert pillantott meg, két palesztinai paripa volt belefogva. Majdhogynem kiugrott (már t. i. az utas) a vonatból, hogy M-ra robogtassa magát egy kis vizitára, de a vonat tova fűlyült vele. Vajjon nem onnan volt-e kirendelve ez a jerikói ekvipázs? Üde üdv!

Üdülő: Szívek reménye,
Szíveknek vágya,
Hogy az Ég védje,
Hogy az Ég áldja!
S messze vidéken,
Otthonos tájon
Nyugalmat, enyhét,
Békét találjon!...

Hálás olvasó. A kedves megemlékezést szívünkben köszönjük. Viszonoznánk, de nem tudjuk: kinek?

M. A. A jeles tolla megírt szép referádáért hálás köszönet és üdv!

G. F. Hiszen mennék mi szívesen, csak lehetne. Rabbá tett az irás immár teljes 4 esztendeje! Majd talán a nyáron. — Üdv!

J. A. A fésűre nem igen volt szükség. Jó toll az, sok egyéb is kikerülhetne belőle! — Köszöntés!

Cs. G. Sajnáljuk, nem vehetjük hasznát, mert csak eredeti dolgokat adunk le lapunkban.

F. S. Jobb híján talán majd egykor!

W. B. dr. Kissé későn érkezett s így lapunk jelen számába be nem iktathattuk. Különben is a vezető helyről nem akarjuk levenni. Jövő számunkban okvetlenül. — Hódolat!

Hátrálékos előfizetőinket tisztelettel kérjük, hogy tartozásaikat lapunk kiadó-hivatalánál mielőbb kiegyenlíteni sziveskedjenek.

H I R D E T É S E K.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ ★

Amatőr
fényképezőknek

kifogástalan, alig használt gyönyörű gépet finom bőrtáskával és statívval feleáron 150 koronáért adok el.

Bogoss Béla
Tápé, Szeged mellett.

H I R D E T É S E K

jutányos áron felvétetnek lapunk kiadóhivatalában.

Táncztanítási tanfolyam.

Perreyné, Vác város közkezdveltségnek örvendő táncztanárnője, szakszerű oktatását június hó 24-én kezdi meg a Székesegyháztéri régi fiúiskola emeleti termében.

Perreyné kitűnő oktatása mellett kiváló gondot fordít az illemszabályokra s azokat mintaszerű avatottsággal és taktikával kezeli, czélja lévén nem fél, hanem egész munkát végezni, amire eddigi buzgó és eredményes tevékenysége teljes garanciát nyújt.

Tanítja a boszton-tánczot is, aki tanulni akarja, mert ezen táncz nem kötelező s mostanáig sem udvarképes, — s megtanítja úgy, mint bárki más!

Beiratás az említett épületben június 24-től kezdve d. e. 10-12-ig és d. u. 5-7-ig

Kéri a n. é. úri családok szíves pártolását.

LIPIK Szlavóniában vasút-, posta- és táviradaállomás.

Elsőrangú fürdőhely.

Egyetlen jód tartalmú alkalikus hév-víz (64° C.) Európában. Páratlan gyógyhatású a tápcsatorna és a vizeleti utak összes hurutos megbetegedései, hurgysavas áttétel, köszvény, csúsz és ischias, görvély, angolkór és az összes vérbetegségek ellen.

Ivókúra. Hévvizes fürdők.

Vizgyógyintézet. Inhalatórium.

A fürdőhelyen 10 kiváló orvos működik.

Kivánatra prospektussal és bővebb értesítéssel szolgál

A fürdőigazgatóság.

Császárfürdő Budapesten.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmasrend tulajdona. Elsőrangú kénes hév-vízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz-fürdők. Ivó-kúra.

200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés. jutányos árak.

Prospektust ingyen és bérmentve küld

az

Igazgatóság.

Bútorok és ruhák

fognak

f. hó 5-én, pénteken délután 2 órakor

a Budapesti-főút 46. sz. házban

szabad kézből eladatni.

Földbirtokos urak szíves figyelmébe.

Van szerencsém a mélyen tisztelt uraságokat értesíteni, hogy 32 év óta Váczon fennálló jóhírnevű kötélgyártó üzletemben

gabona-kéve kötelek

nagybani előállítását rendeztem be és minden igyekezetemet oda irányítom, hogy — miként az általam előállított többi áruimnak sikerült lehető legjobb hírnevet szereznem, úgy a gabona-kéve kötőimet is iparkodom a lehető legjobb minőségben, a legolcsóbb áron előállítani, hogy már az első évben alig kerülnek többre a zsúp-szalma értékénél.

Ezen kötelek azonban 5-6 éven át használhatók.

A mélyen tisztelt földbirtokos uraknak szíves támogatását tisztelettel kérem

Klapaty János

kötélgyártó,

Vác, Széchenyi utca 3. szám.

SIRUP-PAGLIANO

a legjobb vértisztítószer. Feltalálója Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használtatik. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszerárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlás a fejbe stb., előmozdítja az anyag cserét és vértisztítóan hat bőrkiütések, csúsz, köszvény stb. Megrendelések intézendők: Girolamo Pagliano tanár. Florenz (A. 71.) Via Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: Dr. F. Herzig, Wien, VII. (A. 71.) Mariahilferstrasse 48. Gyógyszerárak főlerakatként kedvező feltételek mellett ke-restetnek.

182/908.

Püspök-uradalmi tűzifa eladás.

A váci püspöki uradalom Verőcze mellett, az ú. n. „Gimpli” erdővéi-lak előtt ideiglenes tűzifa raktárt állított fel.

A tűzifa árai méterölemben (2-2 méter magas rakásolásban):

keményhasáb: 32 korona 64 fillér,

puhahasáb: 28 korona 56 fillér,

kemény dorong: 28 korona 56 fillér,

selejtés fa (hasáb, dorong és bot vegyesen) 24 korona 48 fillér.

A vételár a váci püspöki uradalom központi pénztárába (Seminarium épület) a hét minden napján, — ünnep és vasárnap kivételével — befizethető, honnan is a kiadására utalvány adatik, minek ellenében a fa a jelzett faraktárból minden héten szerdán és szombaton elfuvarozható.

A váci püspöki uradalom

Jószágigazgatója.

Földesurak figyelmébe!

A „Debreczeni gazdasági üzemi Iroda”

Magyarország területén bárhol

igen jutányos feltételek mellett elvállal: gazdasági üzentervek reális alapokra fektetett kidolgozását, gazdaságok berendezését, felügyeletét és ellenőrzését, számvitel berendezését és ennek rendszeres vezetését; becsléseket és leltározásokat; eljár mindennemű gazdasági ügyekben; elfogad megrendelést minden időben és minden korú és nemű prima pirostarka vasmegeyi tájfajta marha szállítására.

Megbízások egyes esetekre vagy éves alapon eszközölhetők.

Ajánlattal szolgál: **Kuczky Emil v. urad.** főtitisz gazdasági üzemi irodája

Debreczen, Garay-utca 15.

A VACZI HENGERMALOM RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

lisztárai 50 kilogrammonként:

Buzaőrlemény: Asztali dara A B szám 17 K 40 fill. — Asztali dara C szám 17 K 20 fill. — Királyliszt 0 sz. 17 K 20 fill. — Lángliszt 1. sz. 17 K — fill. — Elsőrendű zsemlyeliszt 2. sz. 16 K 80 fill. — Zsemlyeliszt 3. sz. 16 K 60 fill. — Elsőrendű kenyérliszt 4. sz. 16 K 40 fill. — Középkenyérliszt 5. sz. 16 K 20 fill. — Kenyérliszt 6. sz. 15 K 80 fill. — Barnakenyérliszt 7. sz. 14 K 80 fill. 7¹/₂ sz. 13 K 50 fill. — 7³/₄ sz. 11 K 70 fill. — Takarmányliszt 8. sz. 07 K 74 fill. — Korpa finom F sz. 06 K 50 fill. — Korpa goromba G. sz. 06 K 50 fill. — Ocsu 07 K 50 fill. — Konkoly 0 K 00 fill. — Bükköny 00 K — fill. — Pelyva zsákja 0 K. 00 fill.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

patéka

— egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűtéseknel, bedörz-ölesekppen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ara üvegekben K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógyszerertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr. Richter gyógyszerértára az „Arany oroszlanhoz“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindennapi szétküldés.



CLAYTON & SHUTTLEWORTHTM
Budapest, Váci-körút 68,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlataink:

Locomobil és gőzcsepplőgépek,

szalmaka, aloszók, járgány csepplőgépek, lóhere-csepplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.



Mit igyunk?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvoszer.

Minden külföldit fölülmúl
hazánk természetes szén-
savas vizek királya:

A MOHAI AGNES-FORRÁS

Milleniumi nagy éremmel
kitüntetve. Kitűnő asztali-,
bor- és gyógyvíz, a gyomor-

égést rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbetegségeknél.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav-tartalmánál fogva nemcsak biztos óvoszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyóknál fogva kitűnő szere a legkülönbélebb **gyomor-, légszó- és húgyszervi betegségeknek**. Azért tehát

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha gyomor-,
bél- és légszóhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kéty.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha étvágy-
hiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a vesebajt
gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha májbeteg-
ségektől és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szén-savval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borvíz.

Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz.

Olcsóbb a szódavíznél!

Főraktár: **Torday Jenő úrnál**